APPROVAZIONE VARIANTE ALLE NORME TECNICHE DI ATTUAZIONE DEL P.R.G. VIGENTE.

PREMESSO:

CHE con atto n. 57 in data 30/09/2014, esecutiva, il Consiglio Comunale ha adottato la Variante delle Norme Tecniche di Attuazione del P.R.G. vigente;
CHE, ai sensi dell’art. 2 della L.R. n. 19 del 16.08.2001 la suddetta deliberazione e gli elaborati tecnici relativi sono stati depositati per sessanta giorni consecutivi presso la Segreteria del Comune;

CHE, dell’avvenuto deposito è stata data comunicazione al pubblico mediante apposito avviso affisso all’albo pretorio comunale, in altri luoghi di pubblica frequenza, nonché mediante pubblicazione su un giornale quotidiano a diffusione regionale;

VISTO il certificato a firma del Segretario Generale di questo Ente dal quale risulta che sono state presentate nei termini n. 4 osservazioni;

VISTO il documento istruttorio redatto dall’Ufficio S.I.T. e Pianificazione Urbanistica con il parere tecnico relativo a ciascun punto delle osservazioni;

VISTA la Delibera di C.C. n. 7 del 26/02/2015 con cui sono state esaminate le osservazioni pervenute ed è stata adottata definitivamente la Variante alle Norme Tecniche di Attuazione del P.R.G. vigente;
PRESO ATTO CHE il Presidente della Provincia di Ancona con Decreto n. 169 del 18/06/2015, ha espresso parere favorevole a tale variante, conformemente al parere n. 16/2015 del 09/06/2015 del Comitato Provinciale per il Territorio;
RICHIAMATA inoltre la nota della Provincia di Ancona del 19/09/2014 prot. 19243 che ha preso atto che la presente Variante al P.R.G. è esclusa dalla procedura di Valutazione Ambientale Strategica ed anche dalla procedura di cui all’art. 85 del DPR 380/2001 e s.m.i.;
RICHIAMATA la Legge Urbanistica n. 1150 del 17/08/1952 e ss.mm.ii.;

RICHIAMATA la L.R. n. 34/92 e in particolare la L.R. n. 19/01;

PRESO ATTO che sul presente argomento ha espresso il proprio parere la Commissione Consiliare II – Urbanistica nella seduta del 23/07/2015;

PRESO ATTO degli elaborati della variante urbanistica in oggetto riveduti e corretti conformemente alle decisioni assunte dal Consiglio Comunale in merito alle osservazioni di cui sopra;

CONSIDERATA la necessità e l’urgenza di approvare la variante alle Norme Tecniche di Attuazione del P.R.G. vigente;

RICHIAMATO l’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;

VISTO il parere favorevole reso in data __/__/2015 dal Responsabile del V Settore in ordine alla regolarità tecnica del presente atto;

VISTA l’attestazione prodotta in data __/__/2015 dal Responsabile del III Settore in ordine alla regolarità contabile del presente atto;

D E L I B E R A

1) Di dichiarare la narrativa che precede parte integrante e sostanziale del presente atto;

2) Di approvare la Variante alle Norme Tecniche di Attuazione del P.R.G. vigente composta dai seguenti elaborati:

· Norme Tecniche di Attuazione – Integrazione art. 4/bis;

· Tavola P.01 Ambito di Tutela delle zone di pianura di salvaguardia da eventi alluvionali;

3) Di dare atto che, ai sensi dell’art. 40, comma 2 bis, della L.R. n. 34/92 e ss.mm.ii., la presente deliberazione sarà sottoposta alla pubblicazione sul BUR Marche a cura di codesto Comune;

4) Di dare atto che dall’approvazione del presente atto non deriva alcuna spesa a carico del bilancio comunale;

5) Di dare atto che il Responsabile del presente procedimento è l’Arch. Armando Natalini, Responsabile del V Settore Area Gestione del Territorio;

6) Di trasmettere copia del presente atto al Servizio Amministrativo ed al V settore Area Gestione del Territorio.

Successivamente

D E L I B E R A
Di dichiarare il presente atto, data l’urgenza, immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 4° del D.lgs n. 267/2000 e s.m.i.;
Ai sensi dell’art. 81 del regolamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari, gli interventi di cui al presente atto sono integralmente registrati su supporto digitale in formato MP3 che viene conservato presso la server-farm comunale. Le registrazioni sono consultabili attraverso il sito Internet del Comune.

